



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

2 Νοεμβρίου 2023

**Δημοσίευση στοιχείων ΑΕΠ γ' τριμήνου 2023, των ΗΠΑ.**

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία (advance estimate, 26.10.2023) του Γραφείου ΒΕΑ (Bureau of Economic Analysis, Υπ. Εμπορίου), η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ εμφάνισε εντυπωσιακή άνοδο το γ' τρίμηνο του τρ.έ., καθώς ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ ανήλθε σε 4,9 %, όντας υπερδιπλάσιος σε σχέση με την ανάπτυξη τάξης 2,1% του αμέσως προηγούμενου τριμήνου. Συναφώς, η αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ ανήλθε σε 8,5 %, σε ετήσια βάση (ή, αύξηση κατά \$ 560,5 δισ.), διαμορφούμενο σε \$ 27,62 τρισ.

Η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ αντιστοιχεί σε επιμέρους αυξήσεις που κατεγράφησαν ως προς τις καταναλωτικές δαπάνες και ιδιωτικές επενδύσεις πρωτίστως, και δευτερευόντως σε αυξήσεις στις εξαγωγές και στις δημόσιες δαπάνες (σε ομοσπονδιακό και πολιτειακό επίπεδο). Οι εν λόγω αυξήσεις αντισταθμίστηκαν εν μέρει από τη μείωση των παγίων επενδύσεων (πλην του οικιστικού κλάδου), καθώς και από τη σχετική αύξηση του συνόλου των εισαγωγών.

Ειδικότερα, κατεγράφησαν αυξήσεις: α) των καταναλωτικών δαπανών για αγαθά (μη διαρκή: συνταγογραφούμενα φάρμακα, καθώς και είδη ψυχαγωγίας, και οχήματα) και για υπηρεσίες (στέγασης, κοινής ωφέλειας, υγείας, χρηματοοικονομικές, ασφαλιστικής κάλυψης, τροφοδοσίας τροφίμων, και φιλοξενίας), β) των παγίων ιδιωτικών επενδύσεων, ιδίως για βιομηχανική παραγωγή/μεταποίηση, και λιανικό εμπόριο. Αντίστοιχα, ως προς τις πάγιες επενδύσεις μη οικιστικού χαρακτήρα κατεγράφησαν μειώσεις σε δαπάνες για εξοπλισμό, που αντισταθμίστηκαν εν μέρει από αυξήσεις για προϊόντα διανοητικής ιδιοκτησίας.

Ως προς λοιπές παραμέτρους, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία γ' τριμήνου 2023:

- Το ονομαστικό εισόδημα (PI) αυξήθηκε κατά \$ 199,5 δισ. (από αύξηση \$ 239,6 δισ. το β' τρίμηνο του τρ.έ.), κυρίως λόγω αύξησης μισθολογικών αποδοχών. Το διαθέσιμο προσωπικό εισόδημα (DPI) αυξήθηκε κατά 1,9% (ή κατά \$ 95,8 δισ.), από 6,1% (ή \$ 296,5 δισ.) το β' τρίμηνο. Το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα εμφάνισε μείωση τάξης 1%, σε αντίθεση με την αύξηση 3,5% του προηγούμενου τριμήνου.
- Η συνολική αποταμίευση περιορίστηκε σε \$ 776,9 δισ. το γ' τρίμηνο, από \$ 1,04 τρισ. το β' τρίμηνο, ενώ ο δείκτης προσωπικής αποταμίευσης (ως ποσοστό του διαθέσιμου εισοδήματος / DPI) μειώθηκε σε 3,8%, από 5,2% το β' τρίμηνο.

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. Ανακοίνωση ΒΕΑ,  
[https://www.bea.gov/sites/default/files/2023-10/gdp3q23\\_adv.pdf](https://www.bea.gov/sites/default/files/2023-10/gdp3q23_adv.pdf)

## Εκτιμήσεις αναλυτών

Η οικονομία των ΗΠΑ αναπτύχθηκε σχεδόν 5% το τρίτο τρίμηνο του έτους, ταχύτερος ρυθμός ανάπτυξης από το 2021 και τριμηνιαία ανάπτυξη οποία είναι η πέμπτη συνεχόμενη εν σειρά, αποδυναμώνοντας εκ νέου τις ανησυχίες περί ενδεχόμενης ύφεσης, παρά τη διατήρηση του πληθωρισμού σε υψηλότερο του επιθυμητού επίπεδο (3,7% τον Σεπτέμβριο, έναντι του επίσημου στόχου 2%) και τις συνεχείς -- για συγκράτηση της οικονομίας προς καταπολέμηση του πληθωρισμού -- σχετικές αυξήσεις επιτοκίων (11 συνεχείς από τον Μάρτιο 2022). Το θετικό, εν προκειμένω, αποτέλεσμα αυτό αποδίδεται κυρίως στην δυναμική/ανθεκτικότητα της αγοράς εργασίας και στις συναφείς μισθολογικές αυξήσεις, οι οποίες, σε συνδυασμό με τις σημαντικές ακόμα αποταμιεύσεις του α/ πληθυσμού από την πανδημική περίοδο (κατ' εκτίμηση τάξης \$ 1,7 τρισ.) οδήγησαν σε απρόσμενη άνοδο των καταναλωτικών δαπανών δημιουργώντας υψηλή ζήτηση την οποία οι επιχειρήσεις έσπευσαν να καλύψουν.

Ο εν λόγω ρυθμός ανάπτυξης γ' 3μήνου αποτελεί ένδειξη, για μερίδα αναλυτών, ότι η οικονομική πολιτική της Διοίκησης Biden, γνωστή και ως Bidenomics, έχει όντως επιδράσει θετικά στην α/ οικονομία, εν μέσω μιας γενικώς κρίσιμης περιόδου. Αρκετοί οικονομολόγοι πράγματι επισημαίνουν ότι οι πρόσφατες επενδύσεις σε μεγάλα έργα υποδομών αποδίδουν καρπούς, καθώς η ενίσχυση της κατασκευαστικής δραστηριότητας και η αύξηση των δημοσίων δαπανών τροφοδότησαν, σε μεγάλο βαθμό, την καταγραφείσα ανάπτυξη του γ' τριμήνου, εφόσον τα οφέλη της ανθεκτικής αγοράς εργασίας (δημιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας) επέδρασαν πολλαπλασιαστικά στην οικονομία. Παρόλα αυτά, η α/ κυβέρνηση δυσκολεύεται να επικοινωνήσει το αφήγημα περί επιτυχημένης οικονομικής πολιτικής στους Α/ πολίτες, λίγους μόλις μήνες πριν από τις επερχόμενες Προεδρικές εκλογές, λαμβανομένου υπόψη ότι δημοσκοπικές επιδόσεις του Προέδρου Biden βρίσκονται στο χαμηλότερο σημείο τους, καθώς μόλις 32% των πολιτών εκφράζονται θετικά για τις επιλογές του Α/ Προέδρου στο πεδίο της οικονομίας.

Ως άνω εξελίξεις, οδήγησαν σε αναθεώρηση των εκτιμήσεων της πλειοψηφίας των αναλυτών, οι οποίοι πλέον εκτιμούν ότι η FED μάλλον θα μπορέσει τελικά να οδηγήσει την α/ οικονομία σε "ήπια προσγείωση / soft landing", χωρίς απότομη υποχώρηση της οικονομικής δραστηριότητας.

Πάντως, παραμένει ασαφές εάν η άνοδος του κόστους δανεισμού θα μπορούσε να ανατρέψει τη θετική πορεία της α/ οικονομίας προσεχώς. Μάλιστα, πολλοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι η οικονομική ανάπτυξη θα επιβραδυνθεί τους επόμενους μήνες, καθώς οι αποταμιεύσεις που συσσωρεύσαν τα α/ νοικοκυριά κατά την περίοδο της πανδημίας εξαντλούνται, ενώ παράλληλα, τελειώνει η περίοδος χάριτος για την αποπληρωμή φοιτητικών δανείων (περίοδος κατά την οποία σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού διατήρησε υψηλότερη την αντίστοιχη καταναλωτική δαπάνη). Καθώς το κλίμα διαγράφεται ζοφερό -- λαμβανομένων υπόψη των κινδύνων: στάσης των ομοσπονδιακών πληρωμών (government shutdown, που ακόμα εκκρεμεί ως ενδεχόμενο), ή της επέκτασης των απεργιακών κινητοποιήσεων σημαντικών κλάδων εργαζομένων, και της γενίκευσης των πολεμικών συρράξεων σε Μέση Ανατολή (Γάζα) και Ουκρανία -- η Moody's Analytics θεωρεί πιθανή την επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης σε επίπεδα περίξ του 1% για το τελευταίο τρίμηνο του τρέχοντος έτους.